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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Критичні явища лродовжуоть залишатися ці­
кавою галуззю теоретичних І експериментальних досліджень'. Вивча­
ються та уточнюються все більш тонші деталі поведінки термодина­
мічних І кінетичних величин, досліджуються особливості флуктукиїй 
поблизу критичних точок рі них ТИПІВ.

Особливо цікаві результати за останні роки одержані при екс­
периментальному дослідженні подвійних критичних точок бінарних 
ро»«чнІв. Було показано, що критичні Індекси не стяла, а змінюють­
ся від їх значень в Ізольованій критичній точні до приблизно по­
двоєних. Більш того, було виказано припущення, що поблизу ПКГ 
ряд експериментів краще описується не флуктуаційною теорією, а 
модифікованою теорією Ландау. *

Зростання точності експериментальних , лмірювань дозволило ре­
тельно дослідити зміну положення КМБ, форму нейтральної компонен­

ти І КМБ, оцінити малі поправки до основних критичних Індексів.
Деякі розходження між теоретичними та експериченіальнимч да--- 

ними потребують к.( подальшого удосконалення експерименту, так І 
врахування більш високих поправок у теоретичних методах. СиІд 
відзначити, що в рено̂лрупвому підході те теоюІІ зв'язаних мод 
ці розрахунки дуже громіздкі І стосуються обчислення багатьох про­
міжних величин, які безпосередньо не вимірююті я у експериментах. 
Тому І тут уявляється необхідним розвиток більш простих I адеква­
тних суті проблеми методів. В першу чергу, мова йде про визначен­
ня просторової дисперсії та температурної залежності виринних 
функцій спектральних Інтенсивностей кореляторів параметра порядку 
та відповідних їм кінетичних коефіцієнтів.

Об’єктом активного дослідження продовжить залякатися багато­
компонентні розчини. За останні роки були виявлені та досліджені 
критичні точки різних типів, зокрема подвійні та потрійні критич­
ні точки, трикритичні точки та Інші. На жаль, в Існуючих методах 
теоретичного опису флуктуацій у розчинах використовується повну*! 
набір флуктуючих величин, у той час як у одне компонентній 
системі сильно флуктуис тільки одна величина - параметр порядку. , 
Такий стан ре ,.;й суперечить принципу Ізоморфізму критичних флук­
туацій І потребує подальшого вивчення. Існує також нагальна не­
обхідність вказати на припустимий експериментальний параметр по­
рядку.



_ 4 -

Для опису форми спектрів використовують ТІ чи Інші феноменом - 
річні теорії, при цьому зачасто за межами їх засг сувення. Це 
гостро ставить питання про розробку методів визначення областей 
придатності феноменологічних теорій.

Мета та завдання рос ги.
- розвиток загального І разом з тим адекватного суті ппобле- 

;,'и методі' дослідження спектральних характеристик кореляторів ве­
личин, котрі йлуктують„ та Іпетичних характристик кореляторів, 
що їм відповідають. Основою, яка відповідає цій меті, можуть слу- 
ж ти електоральні співвідношення класичної теорії моментів, які 
пов’язують параметри спектрів з частотними моментами. Найважливі­
шою властивістю е те, що з підвищенням номера момента його величи­
на в значній мірі визначаться високочастотними модами систе,..л, 
нечутливими до критичної точки.

- формулювання теорії критичних явищ у багатокомпонентних 
розчинах в дусі підходу Ландау, коли усі Істотні особлипості по­
ведінки сие.еми визначаються однією м'якою модою (параметром по­
рядку) . Дослідження структури головних сингулярних внесків у 
сприйнятливість системи та Інші термодинамічні характеристики.

- дослідження особливостей температурної залежності та прос­
торової дисперсії коефіцієнтів тепло- І температуропроводності, 
коефіцієнтів взаємнот дифУзІІ, співвідношення Ландау-Плачека І 
компонент Мак .ельштамма-БрІллюена в однокомпонентних рідинах та 
розчинах поблизу критичної точки, а також вивчення впливу гра­
вітаційного поля на спектр критичної опалесценції поблизу Т .

- аналіз флукт. тій поблизу подвійних критичних точок бінар­
них розчинів: визначення меж застосування теорії середнього поля 
І флуктуаційгої (критерій ГІнзбурга), вивчення рівняння стану "а 
особливостей поведінки термодинамічних та динамічних величин по­
близу ПКГ, а також деталей поведінки спектрів поляризованого роз­

сіювання світла.
- дослідження за допомогою нерівностей Чебишеоа-Маркова з

кл ічної т°'орІ- моментів меж придатності феноменологічних теорій 
-ІелектричноІ I магнітної релаксацій, молекулярного розсіювань., 
світло. Розробка методів визначення температури випромінг аннг 
полум'я та металів на основі вимірювань їх випромінювальної здіб­

ності, оиІм<а похибки методу.



-  5 -

Наукове новизна та практична цінність. Заг̂опоноебно новий 
метод ДОР.ЛІДЖОННЯ півширин спектральних функція королйторів 'ИЛЬ- 
нофдуктушчих величин та кінетичних коефіцієнтів, що їм відпові­
дають. Одержано явні вирази для кінетичних коефіцієнтів тепло­
та температуропровідності, швидкості та коефіцієнта затухання гі­
перзвуку, узагальнено співвідношення Ландау-Плачека, пригожі як 
у гідродинамічній, так I в флуктуаційній областях. Встановлено 
межі придатності феноменологічних теорій діелектричної та магніт­
ної релаксацій, молекулярного розсіювання світла. Розвинуто ка­
нонічний формалізм опису критичних явищ у багатокомпонентних роз­
чинах, який опирається на Ідеї теорії катастроф. Тим самим теорія 
критичних явищ у розчинах набуває вигляду, Ізонюрфноґо теорії кри­
тичних явищ у однокомпонентних системах. Запропоновано алгоритм 
коректного вибору параметра порядку. Гіббсовське визначення кри­
тичних фаз сформульовано в більи зручній алгебраїчній "чрмі. З'я­
совані температурна залежність та просторова дисперсія коефіцієн­
тів взаємної дифузії,- а також структура спектру поляризованої 
складової молекулярного розсіювання світла у багатокомпонентних 
розчинах. Вивчено вплив гравітаційного поля на спектр критичної- 
опалесценції в прі стих рідинах І розчинах в околі критичної точ­
ки рідина-пара. Досліджено кросовер ефективних критичних Індексів 
радіуса кореляції, спри.інят. ивості системи, стисливості, теплоєм­
ності I кривої співіснування поблизу ПКГ.

Автор захищає:
- метод дослідження півширин спектральних функцій кореляторів 

сильно флуктую*)чих величин та кінетичних коефіцієнтів, що їм від­
повідають, який базується на спектральних співвідношеннях класич­
ної теорії моментів. Показано, що в Лльшості випадкіь основна 
Інформація щодо Інтересних нам характеристик може' бути одержана 
за допомогою кількох перших частотних моментів;

- метод визначення меж застосування феноменологічних теорій, 
зокрема релаксаційних теорій діелектричної та магнітної релакса­
цій, молекулярного розсіювання світла;

- особливості температурної поведінки I просторової дисперсії 
коефіцієнтів тепло- І температуропровідності, співвідношення Лан­
дау-Плачека та коефіцієнтів затухання I швидкості розповсюдження 
гіперзвуку в однокомпонентній рідині I в розчинах поблизу критич­
них точок;
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- канонічне формулювання теорії кр. ичних флуктуацій у бага­
токомпонентних розчинах, методику вибору параметрів порядку, особ- 
лие j c t I процесу взаємної дифузії у л. -компонентному розчині 
поблизу критичних точок змішування. Характер впливу гравітацій­
ного поля на структуру спектра м лекулярного розсіювання світла 
у багатокомпонентних роз̂'чах в околі критичної точки рідина-па-

- послідовне застосування принципу Ізоморфт зму для опис./ кри­
тичних явищ в околі ПКТ бінарк х розчинів, опису кросоверу ефек­
тивних критичмчх показників радіуса кореляції, сприйнятливості 
системи, стисливості, теплоємн.ості та кривої співіснування.

Апробація результатів р. оти. Основні результати виконаних в 
роботі досліджень опубліковані в семи статтях, повідомлялися не 
науковий семінарах кафедр еоретичної фізики та теплофізики Одесь­
кого університету, кафедри молекулярної фізики Київського універ­
ситету, відділу критичних явищ ІС ОС АН України.

Структура та об’єм дисертації. Дисертація складається з всту­
пу, чотирьох глав; висновків, списку використаної літератури. За- • 
гальний об’єм роботи складає 112 сторінок машинописного тексту,
І таблицю та 5 малюнків.

У вступі обгрунтовано актуальність теми.

В перцій главі дисертації перелічено основні методи теоретич­
ного ог су динаміки криті них флуктуацій у рідинах І розчинах. 
Дається огляд експериментальних досліджень статичних І кінетичних 
властивостей систем поблизу критичних точок різних типів.

•

В другій главі викладено основи методу віднови іня параметрів 

.спектру за часто-чими моментами S* ■"?
спектральної густини . Розв’язок цієї задачі можна одер’Ш'

ь-. допомогою формули Неванлінни:

ра;

ЗМІСТ РОБОТИ



з відомим алгоритмом побудови многочленів , Q.K W  ;
'РШ - довільна функція класу Невенлінни (з додатньо» уявною 
частиною у верхній площГ'Т). Розширення лінії можна характеризу­

вати параметрами:
v і •

Ч^-ltv k, ш

Частотні моменти спектральної густини виражаються че-
. С л\ ч л \ <й-\ - v » a  і

рез статичні корелятори вигляду Аелйф\> , де Jv~\* .
Зчвдяп иьому, задача про дослідження критичної поведінки динаміч­
них величин зводиться до дослідження їх статичних характеристик.

Для опису найпростіших релаксаційних мод ( *>0 ~  * ) можна 
обмежитись першими двома ненульовими моментами, у випадку звуко­
вих мод ( ) мінімальне число мбментів дорівнює >ьом.

Вирази (I) для І у використовуватимуться для
знаходження просторової дисперсії півширин спектрів кореляторів 
параметрів порядка І пов'язаних з ними кінетичних коефіцієнтів 
ппостих рідин І розчинів, а також їх висотної залежності у граві­

таційному полі.
Ідеї класичної теорії моментів дозволяють розвинути метод 

знаходження меж придатності •. номенологічних теортй. Метод грун­
тується на нерівностях Чебишева-Маркова, які дають найбільш точ­
ні межі Інтеграла від відповідної спектральної істини флуктуюю- 
чих величин:

Ч-о Ч*о

1-t* О О ^ < 4

0

де 8 ^ 4 ^  “ точкові маси канонічного зображення, алгоритм зна­
ходження котрого бідомий. Зокрема, у двохмоментному наближенні 

Sx , для парної функції ( = О ) нерівності Чебитева-Мер-
кова набувають вигляду:

г ‘ тАг* 4  L  і  (2)
* с б^ с

- 7 -
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Т Г'1
Якщо 1(.ж\ мае лорениеву структур ; ІЛ ^ *= , то

неважко переконатися, що нерівність (2) порушується вже При 

U) і и)0 ~  ^  . Це фактично означає придатність феноменологічної 
релаксаційної теорії тільки для опису низькочастотної (О* )
частини контура. Подібний розглі.д придатний у випадках діелектрич­
ної та магнітної релакса їй, молекулярного розсіювання світла та 
Ін.

В кінці глави на прикладі бінарного розчш.., розглянуто харак­
терні особливості, що виник'-ч.о при обчисленні частотних моментів 
спектральної устини параметра порядку. Параметром порядка а та- 
кт’’ системі доцільно вибрати концентрацію. Нульовий момент пара­
метра порядку є структурним фактором системи: 
а другий момент розраховуєтеся методами нерівноважності термоди­
наміки Показано, що поведінка другого момента визначається, ”о- 
ловним чином, "високочастотними" дифузними юдами. В околі кри­
тичної точки вони стають скінченними, або слабо розбігаються.

Третя і іва присвячена порівняльному аналізу флуктуацій в 
однокомпонентних системах I багатокомпонентних розчинах. В 53.1 
досліджено структуру спектра поляризованого розсіювання світла в' 
простих рідинах. Враховано, що центральна компонента зумовлена 
розсіянням на Ізобаричних флуктуаціях ентропії S j  , а компо­
ненти Мандельштама-БгТлюена (КМБ) - розсіянням на адіабатичних 
флуктуаціях т-ску Р,» . Нульові моменти флуктуацій ентропії І ■
тиску мають структуру:

4  ^ ц* С<Я\ * k

s? <. ?г> - с $ \
(3)

Другі моменти відповідних флуктуацій скінченні І можуть бути 
од. жані аг-літ/ічким продовженням а області, віддаленої від кг-- 
■ичної точки. В результаті, відповідно до (I) I (3), для півши- 
рини центральної компоненти одержуємо

Г - АіУІ ( _______ K% cVt\ *■ (4)



Важливий висновок, який виші зае з формули (4) ,  голягая в то ­
мі', ідо ОСНОВНІ риси поведінки ВИЗЬиЧЕ’ОТЬСЯ структурі .ЇМ ’ ск­

ором рідини І функцією СС'*Л , яка іизнпчае поі? 0 Інку
ТЄП.ПОЄМНОСТІ. w

Оскільки So ~  T - V ^ 4 , -о  з (3) р^пливое вельми
загальне співвідношення між півшироною та Інтегральною0Гнтінг м-  
ністю розсіяного світла
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І к6^ Г слу-

Вираз (4) добре відтворює резул? 'ати вимірювань у всій кри­
тичній області.

Вивчені закономірності зміни Пну.'ІЛ тісно пов’язані г осо­
бливостями поведінки коефіцієнта "'емпературопровідності:

* іаел̂  \ ^

де - регулярна л<лид0ва ЗЬТ .

Коефіцієнт теплопровідності мас структуру:

A ' * 4 ’ a .  с. ^  *

І, на відміну від ^D,Cit40 аномально зростає (пок.. жл* < 4 ).
Що стосується півширини I поло зння НМБ в околі кри ічної 

точки, то вони практично не змінюються, а Інтегральне. Інтенсив­
ність КШЗ зростав як теплоємність системи при постійному с'>емІ:

„ ь ~  < 'rL* .n--Z \  ~  С(,-*Л Т  .

Показано, що спіь *'дношення Ландау-Плачека пля простих [•''цим 

має структуру

I* -_L|^V__ ,

котра при віддалені ві критичної точки переходить 1 відок.лй ви­

раз:
«и * Ч



V

0 На підміну рід простих рідин, для опису критичних флуктуацій в 
п-компот тни.ч рог'инах використовується повний набір сильнофлук- 
ТІ'УЧЧІ̂: Т-:ЛР і. Такий ст«н речей, очевидно, супєречи" принципі' 
І9чп:о['>Іс , згідно котрому в системі повинна Існувати тільки

одна м%ікч Я!(а аи?не’“)еться пе аметром порядку.

штатом ісро.'-'М до виконання принципу Ізоморфізмі' е перехід
у . avL. mx ХІлл«-КТр«вуда:

В зь’̂ку з і/їм має сенс гіді;" іення .акого перетворення коорди- 
нрт, після котрого ті >пи б одна (чи декілька' Із нових змінних 

сильно фдуктуговам, я рівень флуктуацій решти змінних майже не 

З'.’ їнюравсг при набли̂нні до критий- 'І точки. Найбільш придатним

Якобт< ^i*4uU.Kl 1.к«о,4.,і,і.
Вираз для ноградієнтної частини вільної енергії має структуру

то сє̂д повного набору змінних, котрі описують стан систе,-ч, 

тільки є такою, ’• сильно флуктуює. Рівень флуктуацій Х0,

C’.t . ри наближенні до критичної поверхні не зміню­

ється.
В нових змінних флуктуаційна частина ефективного гамільтоні- 

ан̂, очевидно, описуватиметься виразом

Важливий результат, одержаний в теорії катастроф, полягає в 

тому, що Існує таке нелінійне перетворення параметра порядку ^  :

д ія  ц іє ї  мети в лінійн неорггогональне перетворення Лагранжа-

де т-t - головні мінори матриці 0 _ ц  з . І Д  *• ' )

Оскільки в гуолі крит:: тої точки тільки J 4 k;l~ Q  a Л */fi,..

- головні мінори матриці &•,. ; = tijs*

u  -  - К і \  (5)
V

в як ,;.:і пгрекето порядку Ь =  U.^_. , ефективна температура
~  w/Ч 1



о

завдяки котрому флуктуаційна частчна гамідьтоніана (В) зродиться 
до канонічної форми

н"-- [  [ М  ** j<w
У

Необхідно зауважити, що в околі звичй.іоі крити ею точки 
канонічна форма гамільтоні.на має "аку ж структуру, цо й гаміль- 
тоніан ГІнзбурга-Пандьу. Завдяки переходу до канонічних змінний 
з подальшого аналізу усуваються різні випадкоьі властивості сис­
теми. До таких, о̂крема, відноситься внесок <j ,140 ьрахоьуе 
відмінність між рідкил та газоподібним станами рідичи чи ' зчину.

КанонІчнІ-ІзоморфнІ-змІннІ виступають також природнім базисом 
адя вивчення поведінки статичних короляторіи I рівняння стаї 
компонентних розчинів. Оскільки ІлуктуаиІІ нормал1 шх коо̂цинчт 
t,,u*, u,k '«U,.» ваавмно незалежні, то

4-І

де коефіцієнти li;« , будуються за відомим алгорит­

мом.
В околі критичних точок всі корелятор <Хкі мають одна­

ковая тип асимптотики, котрий визначається корелятором
Поведінка К( релятопа флуктуацій діе-̂ктричної проникливості 

така ж. ^ V  |
Характер поведінки сприйнятлир :тей Js.j * “ I n 1лизу

критичних ТОЧОК 4 Ч 1, Ч  с

Н* ^ k~V ̂ .*-4 ̂  ^
визначається, як І повинно бути, головною сприйнятливістю.

Асимптотика рівняння стану в флуктуаційній області мас струк­

туру: с

ч>«*аг... , ‘/О, и4«о, и.ь«о ..... u* %«о

В остачньму параграфі треть.* глави вивчається вплив грс̂Іта- 
ЬлЯкого поля на спектр критичної опалесценції. Тут г<: Ідчим мо­
ментом в те, цо півоирина І -тэлэттия спектральних лілТй в зов-

- II -
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полі описуються функціонально т і ш  s  х а р а к т е р н и м и  ком­
бінація?*! п'стс -і!"* моменті», ао І  в його відсутність, Вплив -зог- 
ч!.. :: .-гп !*о*г ірогплпстьі тільки через висотну залежність раді­
ус.., г глстт-"!. Одержано iwhI вирази для п ів ш и р и н и  ивн-
г,%у;і . Т і.-о>4по"'нта - дпсх асимптотичних непрямим: вздовж кри- 
'м .“ >1 Іяохог I крртяч «I аотерми. Результати розрахунків І ек- 
апори! , " ЬНИХ *ИМІ|»»8ІІЬ добоо узгоджуються між собою.

Чбтрепг' ГЛ5РЯ дисертації присвячена вивчених» флуктуацій в 
околі 70, ?ІйноІ критичної ' 'чт (ПКХ). Розгляд базується на по­
слідовному в- чориста.тХ принципу Іао? орфівцу критичних флуктуа­
цій ® ^агатоко^понент їх розчинах І простих р і пкнах І масштабної 
тео р ії. Виконано аналіз областей застосування флуктуаційної тео­
р і ї  \а тео р ії середнього поля (крит^Ів ГІнзбурга С і  ) .  Показа­
но, зіо с околі ПКГ облить застосування теор ії середнього поля 
суттєво звужується•

Розглянуто основні риси поведінки термодинамічних величин 
поблизу ЛКТ. Показано, ще критичні Індекси рівняння стену fii1f , 
Ізотермічної стисливості Уt , с рийнятливості та радіуса ко- 
реляиИ пр" зміні температури та фіксованих значеннях у с іх  
Інших термодинамічних сил підкорені плавному кросоверу в ід  зна­
чень, гярактерних Для Ізольованої критичної точки, до подвоєних. 
Точніше,

"відстань" мі* герхныж* та нижньою критичними темпе-

де функція Ч чае асимптотику

■ * ч " - Г '  1 , 1  " г * '  т ‘ "

задає безрозмірну

0  "відстань" мі* герхныхо та нтмьое V^»\ критичними тем

ратурами. ПарДО~тр X в залежності від ткцу критичної точки 
приймає значення t або *1 ■* —~ІГ
Папкт'/м* <ї=£/Х* . же &  I X - папаметш е ів н я н н я . котВеличина , де ^  І *■ - параметри рівняння,

задав ліні"  критичних точок:

'ри рівняння, котре

г>д,гЛ »Л ^У
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І повинні відновлюватися за допомогою експериментал'мих даних 
або розраховуватися в рамках тієї чи Іні: гЛ моделі. Знак "плюс" 
відповідає верхнім -.ритичним точкам, "мінус" - '" л т .  'л .

В кінці четвертої '-лави іконано іорівняння обчислені... та ек­
спериментальних значень критичних тндексІп радіуса кореляї'ТІ  ̂
околі ІШТ. & о

Тут досить важлив-ч дли розуміння ситуації стало -є, що погно 
узгодження теорП та ексг -.;рименту спостерігається не за , }вІль.:,!х 
пр іасован: с знгчень амплітуди 'ї» радіус̂ кореляиН, а аа таких 

'V , що співпадають зі значеі.лями амплітуди радіуса кореляції 
простих рідин.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ Т,. ВИСНОВКИ

1. Розвинуто новий метод опису температурної залежності ї 
просторової дисперсії кінетичних .іефіиіентів поблизу критим чи 
точок різних типів. Показано, що особливості поведінки кінетич­
них коефіцієнтів релаксуючих критичних мод визначаються за допо­
могою декількох перших частотних моментів спектргтьної Рустами 
флуктуацій параметра г̂рядку. Т̂.сий підхід є безмодельним I до о ■ 
воляе ьиразити динамічні критичні Індекси через критичі Т Індекси 
статичних кор'ляторів.

2. Виконано розрахунки коефіцієнтів температуропровідності
І теплопровідності Ac*V\ в околі критичної точк.і рідина- 

пара однокомпонентної рідини. Показано, що особливості темпера­
турної поведінки коефіцієнтівІ Л(**А визначаютьгч, в пер­
шу чергу, структурним фактором рідини. Результати погчдяуютьсн 
як в гідродинамічній,, так І в флуктуаційній областях. Bn»4et.j ха­
рактер темп ітурчої залежності співвідношення Ландау-Шіачека І 
компонент Иандельштамма-Бріллювна (НИВ). Показано, u»j Інтегральна 
Інтенсивність КМБ зростав як теплоємність системи при постів,ому 
об’ємі. Положення КМБ залишається практично незмінни,.,, а и центрі 
з’являється додаткова компонента, температурна залежність півши- 

рини котрої описується виразом £
3. Вивчено вплив зовнішнього гравітаиі'чого поля на спектр 

критичної опалесь- ниіі г ляризованої складової спектр моле.сулпп- 
ного розсіювання світла в простиг рідинах та розчинах. Встанорле-

висотну залежність кінетичних коефіцієнтів системи В Зі зн іі- 
ньому полі. Детально розглянуто особливості поведінь а околі 
I) критичної Ізохори та 2) к,..ітичноІ Ізотер и. Показан що ре-



-  Т4 -

а$л>тйти розрахунків І експериментальні дані для (Х>2 про залеж­
ність пІР--.яр*нм центральної компоненти Г*/*. від висоти і 
дг' рг ться мі* со on. Положення І півширина компонент
М- .дь п -Брілл'оена практично не змінюються, а висота змен-
щуетьсч приблизно обернено пропорційно теплоємності.

4, о ракч «аеетаб .о- .варіантної теорії I вимоги Ізоморфіз­
мі рирчлно особливості флуктуацій концентрації бінарних розчинів 
в око ПК». Поквапно, да усій китичній о тсті теорія Ландау 
не прийнятне, встановлено критерій Инзбурга, Досліджено особлк 
вості тої здінки .йрмздннамт них величин, Інтегральної Інтенсивно­
сті та півшиг 'на поляризовано? склад оі спектра молекулярного 
рочсІю9ані світла, г будовано рівняння стану системи г *>колІ 
ПКГ.

L. Реалізовано програму Лаадау ormcy критичних явищ в багато­
компонентних розчинах. Розвинутий підхід застосовний до розчинів, 
критичні то—ш котрих е Ізоморфним» крити»; їй точці рідина-пара 
простої рідини. Теорію ГІббса критичних фаз перефорцуль̂вано в 
СІльш 3t_ чнія алгебраїчні., формі. Встановлено головні сингулярні 
внески в сприйнятливість та Інші те,модииамічні характеристики.

б. Показано, що домінуючу роль В спектрі молекулярного розсі­
ювання світла відіграє Інтенсивність центральної компоненти з 
півширі: юю • В спектрі також наявні v*v -2 внесин
з півширлмами Г\ котрі практично нечутливі до критич­
ної поверхні, КМБ майже не зрзнають ніяких зь.Ін.

7.оВсТановлено Існування жорстких обмежень на застосувг -ня 
релаксацТпчих теорій діє зктричної та магнітної релаксації. Вста- 
чо_лено, що обла гь застосувагня стандартних моделей обмежена 
частотним Інтервалом и> * ^  , де 'С -  час діелектричної чи 
.агнітної релаксації.
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